



# 风正扬帆正当时 勇攀高峰谱新篇

——西华县址坊镇经济社会发展纪实

记者 张猛 通讯员 王耀忠



县委书记林鸿嘉到中通快递豫南分拨中心调研



县长田庆杰到址坊镇扶贫车间调研



县委常委、常务副县长王建超到址坊镇指导脱贫攻坚工作。



党委副书记、镇长潘厚君督查指导党建工作



中通快递豫南分拨中心自动分拣线



迅普发艺项目



华润制衣项目



乡村环境旧貌展新颜



寨庄小游园

在中国登山家王富洲故里——西华县址坊镇，这里有一种勇攀高峰的登山精神激励着大家砥砺奋进，催生着蝶变。

走进址坊镇，这里楼宇林立，街道笔直宽敞，现代化社区沙颍花园设施完善，文化广场功能齐全；县西工业集聚区内，中通快递豫南分拨中

心的自动分拣线飞速运转，一辆辆大货车从分拨中心大门驶向省内外；河南麦道面粉远销中亚数国……

该镇的快速发展得益于党建引领基层治理。以抓党建促脱贫攻坚和项目建设促乡村振兴融合发展，使址坊镇以奔跑的姿态砥砺奋进，抢抓

发展机遇，加快城镇化进程，塑造出镇域发展的全新格局和崭新高度。一个昔日以“麦茬豆，豆茬麦”为种植模式的农业大镇，依托县西工业集聚区从庄稼地里长出了工业参天大树，正迅速蝶变成一个产业小镇。

## 建强基层党组织

大海航行靠舵手，产业发展，乡村振兴，离不开一支能干事、会干事的高素质党员队伍。

址坊镇在实际工作中，始终以推进基层党建标准化、规范化为抓手，让基层党组织扛起抓主业的职责，扎实开展党建“逐村观摩、整乡推进”活动，推进“三会一课”，党员积分制管理，村级党建积分考核。址坊镇通过党建引领组合拳，真正让党员干部在推进各项事业发展上发挥先锋模范作用。

**强组织。**该镇共建立基层党支部 26 个、农村党支部 21 个、镇直机关党支部 5 个、非公企业党支部 1 个，实现了基层党组织建设全覆盖。派出党建指导员 3 名，由镇党委组织委员带队，对各基层党支部的党建工作督查指导，定期组织党员开展主题党日、“三会一课”等活动，每逢双月对基层落实党建工作进行自查。同时以镇村新时代讲习所为依托，组织党员学习习近平总书记系列讲话精神，每季度组织一次“逐村观摩、整乡推进”活动，实行党员积分制管理，在各基层组织营造“比学赶超”的浓厚氛围，涌现出了张洪亮、叶凡孟、李彬友等优秀党支部书记，党员之星 21 人。

该镇借助全县农村基层党组织阵地规范化建设契机，重建村室 13 个、整修 8 个，各村都建立了党员活动中心、党员活动室、远程教育站点、党支部生活之家、文化广场等一应俱全，让党员感受到党组织大家庭的温暖。借助这一平台，有着 40 年党龄的王洪军、胡学智，坚持学习《农村党建》《党的生活》，宣传党的创新理论，讲述身边的好人好事，调解村民间发生的纠纷，受到了本村党员群众的称赞。

该镇 21 个行政村配备了党建管理员，辅导老党员参加“学习强国”学习，让每名党员随时都能听到党的声音，受到党性教育。“红色引擎”拉动了该镇脱贫攻坚、项目建设和美丽乡村建设的高质量发展。

**强教育。**融入思想，接受洗礼，推进学习教育常态化。镇党委班子成员带头讲党课，对照党章找差距，结合以案促改，检视党员干部工作中存在的差距；开展红色教育系列活动，组织镇村干部到杜岗会师纪念馆、大别山革命老区参观学习；在南流村建设中国登山家王富洲精神纪念馆，让王富洲的登山精神转化为激励全镇人民团结奋进、勇于拼搏、比学赶超改变址坊镇面貌的强大精神动力。

## 项目花开春满园

址坊镇位于西华县最西端，紧靠全国食品名城——漯河市，依托京港澳高速、京广铁路、京港澳高铁、沙河航运等，构筑了公路、铁路、水路、高铁四通八达的交通运输体系。便利的交通和区位优势，促进了人文交流，带来了丰富的信息资源和开放的思想意识，使该镇成为众多有志之士投资的热土。

该镇借西华县 2020 年招商引资突破年的东风，抢抓机遇，创新招商理念，印制镇情画册 2000 册，

宣传推介址坊镇；举办老乡联谊会、厂长经理座谈会等，实施“回归经济”战略；出台优惠政策，想方设法让投资者放心，广泛动员社会力量，千方百计招大商、上大项目。

截至目前，位于该镇的县西工业集聚区，拥有投资亿元以上的项目 4 家，投资千万元以上的项目 14 家。该镇围绕专业园区抓招商，先后打造了以麦道面粉、河南绿色中原豫南芽菜分公司为龙头的 5

家农产品加工基地，以中通快递豫南分拨中心为代表的劳动集聚产业，将产业发展得风生水起。

产业兴起富乡邻。该镇产业的发展拉动了第三产业的兴起，除带动周边县乡 3000 余人实现家门口就业外，从事餐饮、运输服务业的人员达到 600 人，餐馆达 60 余家，有力促进农民增收。项目建设撑起了该镇经济发展的脊梁。

## 脱贫攻坚战犹酣

从 2014 年开始，址坊镇就擂响了向贫困宣战的催战鼓，吹响了脱贫攻坚的集结号。经过全镇干部群众的戮力攻坚，一路披荆斩棘，筚路蓝缕，2019 年，在中央、省、市举行的检查验收中，该镇都以优异的成绩为西华县赢得了荣誉。截至目前，该镇 1586 户 6408 人脱贫，未脱贫 50 户 137 人。

一个西华县贫困人口最多、脱贫攻坚任务最重的乡镇，能取得如此傲人的成绩，其中包含着全镇上下干部群众的辛苦和汗水。

回望脱贫之初，压力前所未有，挑战史无前例。在全镇上下合力攻坚的 2000 多个日夜夜，镇党委把抓党建促脱贫攻坚贯穿始终，构建了“党委主抓、政府主抓、上下联动、集中行动”的工作格局，从

精准识别、建档立卡、拿出绣花功夫，到改建村室巩固基层阵地、建产业扶贫基地、“六改一增”、问题整改回头看、刀刃相内交叉互查、创建脱贫攻坚红旗村。镇党委主要领导带头遍访贫困村、非贫困村的贫困户，村党支部书记走访所有农户。从扶贫送温暖、落实各项扶贫政策，到“四摘四不摘”，巩固脱贫攻坚成果，脱贫摘帽不卸甲，重整旗鼓再出发。镇党委副书记、镇长潘厚君亲力亲为，听汇报、入村督查、入村检查，逐村观摩。围绕“两不愁、四保障”补短板、强弱项，查找在政策落实方面存在的问题。对排查出的问题分类，时刻关注“ABC”三类人群，积极探索“扶贫+积分”模式，在全镇 21 个行政村办起了“爱心超市”，引导贫困户和非贫困户参与村集

体活动和公益活动，用积分兑换物品，让扶贫与扶志扶德共行，物质和思想脱贫同步。

该镇在脱贫攻坚的主战场充分发挥党员的先锋模范作用，在夏、秋两季组织党员志愿者服务队帮贫困户收种农作物，让党员志愿者服务队的旗帜飘扬在该镇每一个村庄。同时鼓励党员创办领办专业合作社、家庭农场，发展特色产业，在脱贫攻坚中当先锋、做表率。其中，程湾村的程军峰领办了灯泡厂、程利辉投资 2000 万元办起了西华县利兴牧业有限公司；叶桥村的周建设投资 600 万元建起了扶贫基地，从事小香菇栽培和深加工，优先安置贫困户劳动力务工，免费为贫困户提供菌种，让小香菇成为贫困户脱贫致富的“摇钱树”。

## 美丽乡村新画卷

址坊镇把改善农村人居环境作为实施乡村振兴战略的首场硬仗和当前的重点工作来抓，建立“整治+积分考核”的工作机制，真抓实干、精准发力、因村施策，讲求实效，努力营造干净整洁、环境优美、功能完善、文明和谐的人居环境，为全面建设小康社会提供坚强保障。

该镇结合党建引领，逐村观摩，把各行政村制度建设、基础设施、村容村貌纳入逐村观摩主要内容，量化评比。为加强管理，址坊、陈村、朱家等村实行村委干部任村环境整治片长，村里有威信的党员或群众当片长，督促保洁员全天候值班，保持街道干净整洁，每天打扫卫生。清理垃圾由片长、街长利用水印相机拍照，并上传给镇政府办公室专职生态文明建设考核积分员。根据实地拍照和镇政府督查室的督查情况量化积分，镇政府办公室将考评结果公布在镇政府生态文明建设工作微信群，对后进单位领导进行约谈，督促其迎头赶上，极大地调动了镇村、街道农户主动参与环境整治的积极性。与此同时，镇政府推动镇区、村街道“门前四包”责任制，做到门前卫生责任化。

为引导农户将村庄整治整治，建设美丽庭院转

化为自觉行动，该镇强化对各村公益性岗位人员的管理，实行点名考核办法，定期对村内街道进行清扫，将村庄保洁、公厕维护等全部纳入管护范围。实行以奖代补、奖优罚劣的工作机制，重点在治理道路乱占、车乱停、线乱拉、摊乱摆、水乱流、房乱建上下功夫，按照美丽宜居村的创建标准，在全镇掀起环境集中整治的热潮。此外，镇政府乘环境整治的劲风，多方筹措资金，植树造林，绿化乡村，两年累计植树 26000 余棵，种植乔灌结合绿化树 19000 棵，绿化村内外道路 36 公里。

在改善农村人居环境的同时，址坊镇注重培养淳朴乡风，积极创建文明镇、文明村，让文明新风吹散乡村陋习。每年在全镇 21 个行政村组织开展好媳妇、好婆婆、好儿子、文明家庭、道德好人和优秀共产党员等评选活动，倡导尊老爱幼、邻里和睦、团结互助的良好家风，形成了人人争做文明人、家家争当文明户的良好局面，先后涌现了镇级先进模范 600 多人、县级模范 200 多人、市级模范 20 多人。2018 年该镇 6 次救人不留姓名的郭海山被评为周口市第六届道德模范；今年，先后赡养 5 个困境儿童，辞去月薪 8000 元的工作，回家赡养 95 岁老母亲的蔡怀民，被评为周口市 2020 年第一季度“周口好人”。

面对美丽乡村，文明乡风结出的丰硕成果，潘厚君介绍：“址坊镇实施乡村振兴战略，以提升人居环境为重点，统筹推进精神文明建设，运用‘整治+积分考核’这一杠杆，确保环境整治有人抓、有人管、有人盯、有人扛，基本实现了全镇环境综合整治全地域、全天候、全覆盖，农村人居环境整治呈现良好开局，实现了美丽乡村与精神文明建设同步推进。”

回顾过去，千军万马战犹酣。该镇历经 3 年奋进拼搏，如今，党建引领更加有力，干部作风更加扎实，产业发展势头更猛，民生改善更加坚实，拼搏之劲不减。

展望未来，址坊镇豪情满怀。潘厚君表示，址坊镇将在县委、县政府正确领导下，发扬传承王富洲登山精神，持续以党建为引领，全力以赴“招商引资突破年”攻坚战，高质量打好打赢脱贫攻坚收官战，高规格打好乡村振兴持久战，以更加饱满的热情、更加务实的作风谱写址坊发展新篇章。